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ПОСТОЯННА КОМИСИЯ ПО МЕЖДУНАРОДНО СЪТРУДНИЧЕСТВО И 
ТУРИЗЪМ, ЕВРОПЕЙСКИ ПРОГРАМИ И ПРОЕКТИ 

 
 

ПРОТОКОЛ № 20 
 

От заседание на Постоянната комисия по международно сътрудничество 
и туризъм, европейски програми и проeкти, проведено на 12.02.2025 г.   

 
Днес, 12.02.2025 г.  в зала 2, на „Московска“ № 33, се проведе заседание 

на Постоянната комисия по международно сътрудничество и туризъм, 
европейски програми и проекти. 

 
Заседанието беше открито от г-жа Цветелина Симеонова-Заркин – 

председател на комисията в 10.00 часа. 
 
При направената проверка на кворума беше установено, че присъстват 8  

общински съветници, поради което заседанието може  да бъде проведено, 
Заседанието има кворум и може да започне своята работа. 

 
След проверка на кворума г-жа Ц. Заркин подолжи на гласуване дневния ред 
на комисията: 

 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова-Заркин –за 
Екатерина Йорданова – за 
Станислав Младенов – за 
Саад Алуани - за 
Пламена Терзирадева-Велкова –за 
Диян Стаматов – за 
Иван Алексиев – за 
Емил Димитров –за  
 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

8 

За 8 

Против Няма 

Въздържали се Няма 

СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, https://council.sofia.bg/ 
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Съгласно проведеното гласуване дневния ред е приет. 
 
 
По т. 1 от дневния ред: 
 
Доклад вх. № СОА25-ВК66-882/29.01.2025 г. относно заемообразно отпускане 
на средства от бюджета на Столична община за разплащане на разходи по 
договори за изпълнение на Интегриран проект „Българските общини работят 
заедно за подобряване на качеството на атмосферния въздух” по Програма 
LIFE на Европейския съюз (ЕС) с вносител Надежда Бобчева – зам.-кмет на 
СО. 
 
 Г-жа Надежда Бобчева поясни, че този доклада се налага поради липса 
на бюджет на Столична община. Предвид неяснотата, относно това се наложи 
да се предложи този доклад. 
Към 31.12.2024 г. има сключени договори с 2041 домакинства, от които са 
монтирани уреди, както следва пелетни и горивни-577 бр., уреди на газ 36 бр., 
климатици 2007 бр. 
През месец януари се обявени няколко процедури за доставка на климатици те 
са следните: пелетни уреди 12 бр., уреди на газ 9 бр. и климатици 792 бр. 
Класирали са кандидати и са сключени още 305 бр. договори, като са обявени 
нови поръчки за още доста уреди. Този поръчка за която говори е обявена 
миналия месец за около 1.5 млн.лв., а новата поръчка е за почти 1 млн.лв.  
Т.е. в момента има обявени поръчки без обявено финансиране в размер на 2.5 
млн.лв. 
През месец януари има новопостъпили 194 броя заявления, срока който е даден 
за заявление е месец май. В този смисъл ако се върви с тези темпове ще има 
още около 800 бр. подписани договори. Изчислено е за да се приключи 
успешно програмата е необходимо посочената сума в доклада. Знае се, че 
Програма Лайф е за подмяна на отоплителни уреди в крайградските зони на 
Столична община. Основен фокус са населени места и малки села, като с. 
Мрамор, с. Волуяк, с. Владая, Кривина, с. Казичене. Тези кметове са 
изключително активни. Проведена е среща през изминалия месец. Казали са, 
че продължава да има интерес към програмата. Очаква се при тези темпове 
около 4.7 млн.лв., а в момента са обявени поръчки за 2.5 млн.лв. 
Ако се гласува бюджета съответните бюджети ще попаднат в съответните 
пирографни пера и биха били оправени. Доклада е съгласуван със Направление 
„Финанси и здравеопазване“  
 Г-н Саад Алуани отбеляза, че има забрана за отопление на твърди горива 
в градския център. Какъв район обхваща тази забрана? Дали тя ще се 
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разширява? Нали се говори точно за подмяна на отоплителни уреди с други 
източници на топлоенергия. Поради получени въпроси от граждани по тази 
тема. 
В отговор г-жа Надежда Бобчева от 01.01.2025 г. влезе забрана за отопление в 
градския център за 9 района- Оборище, Средец, Триадица, Лозенец, Изгрев, 
Възраждане, Илинден, което ги забранява вече за отопление на дърва и 
въглища, което е във връзка с приетата наредба за нискоемисионната зона. 
От 01.01.2028 г. на територията на цялата Столична община ще влезе забрана 
за отопление на дърва и въглища. 
Освен този проект по Програма Лайф, който приключва има още един голям 
проект по Програма „Околна среда“, чийто териториален обхват не е толкова 
ограничен. В най-скоро време да се приключат всички обявени обществени 
поръчки и да се пристъпи към сключване на договори за замяна на тези 
отоплителни уреди.  
Във връзка с голямата забрана за нискоемисионната зона ще влезе в сила на 
по-късен етап. Така, че в това време гражданите да бъда стимулирани да 
кандидатстват по тези програми.  
На сайта на Столична община има поставена онлайн форма, където всеки, 
който смята, че има нужда може да заяви своето участие и да посочи 
предпочитания уред. 
 В хода н  програмата ще има експерти специалисти, които ще направят 
посещение на място и ще преценят дали това е удачно или не. И да напишат 
съответните препоръки към съответните граждани. 
Минималната глоба за отопление на дърва и въглища е 50 лв., но това което е 
предприето като препоръка е да се препоръча на гражданите да проявят 
интерес да заменят своите уреди. Глобата да бъде налагана по-необходимост 
само в рамките на един отоплителен сезон само веднъж. 
Самата подмяна на уредите е процес, който изисква време и усилия. 
Самата Програма Лайф е върху основа върху, който са разработени другите 
проекти на Столична община по Оперативна програма преди „Околна среда“ и 
сегашните по „Околна среда“. Истината е, че нейния териториален обхват е за 
населените места в крайградската зона и всъщност изпълнението на самата 
програма предполага много усилия на самите кметове по места. Тези кметове 
работят много добре и активизират населението да участват в програмата. 
Програмата трябва да приключи на 02.10.2025 г. тази година, като съответно 
разплащанията трябва да бъда направени най-късно преди тази дата. 
 Г-н Станислав Младенов отбеляза, че има въпроси с по-голяма 
конкретика. Към тези райони където има отчетливо използване на отоплителни 
уреди, които са не само на дърва и въглища, често се горят парцали и други 
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материали. Има ли интерес въобще от тези райони за подмяна? Възможно ли е 
предвид на това, че те са със електромери, които са качени високо горе. 
Има ли интерес от тези райони-Филиповци и Факултета? Особено в района на 
Факултета се обгазяват два квартала „Овча купел“ и „Красна поляна“. 
От страна на Световрачене и Чепиници има ли интерес и достатъчно ли са 
информирани хората? Провеждат ли се информационни кампании сред самото 
население? 
 В отговор г-жа Надежда Бобчева каза, че проблема със споменатите 
квартали в основата е, че липсват актове за собственост и че голяма част от 
тези постройки са незаконно построени. 
Проблема при сабото кандидатстване е това, че не може да бъде доказана 
собственост. В момента се работи по това какви други документи биха 
заместили нотариалния акт и да бъдат признати. 
Има и организации, които изпълняват проекти от Клинеър за работа на терен, 
специално в кв. Факултета. 
След седмица ще имат среща със тях да се види дали това е възможно и как по 
какъв ред да бъдат поставени нещата и условията. Проблема със незаконното 
строителство стои на дневен ред, а някои от сградите са бараки. 
Подобни промени са в постигане на по-добра енергийна ефективност на самите 
сгради, а горенето на дърва и въглища не е най-ефективния начин по който 
може това да се случи. 
Тази промяна наред със честотата на атмосферния въздух постига и мярка, 
каквато е и повишаване на енергийния клас на сградите, но това е възможно 
когато има сгради.  
Ще се работи активно и с НПО-та, които работят на терен за да се види как 
може това да се случи поставили са въпрос какво според тях трябва да се 
предприеме, като действия, тъй като те работят на терен с тези хора. По какъв 
начин да се извърши този процес. 
За втората част направена една среща за стартиране на сериозна 
информационна кампания, като на всеки един кмет от населено място, който 
има нужда ще се помогне на терен за да се стимулира участието допълнително 
в самата програма, включително и населените места от район „Нови Искър“. 
 Г-жа Екатерина Йорданова изказа задоволство от това, че тази програма 
продължава, защото си спомня как започна, колко трудно се работи и колко 
трудно се убеждаваха хората да пристъпят към това да подменят своите уреди 
и да повярват на програмата.  
Наясно е колко дни и вечери са прекарали в студени помещения с граждани. 
Затова счита, че наистина е хубаво и това да се припомни, усилията на колко 
хора стоят зад това. Радва се, че продължава и се радва да чуе за тези резултати 
в момента, защото това е труда на поредни екипи и смята, че това е начина да 
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се развива и града в отделните сектори, като се надгражда и се следва добрия 
пример. 
 

След представяне на доклада и проведени обсъждания, г-жа Цветелина 
Заркин подложи на гласуване решението на комисията:  

1. Комисията подкрепя доклада с предложения проект за решение. 
 

 
 
 
 
 
 

Цветелина Симеонова-Заркин –за 
Екатерина Йорданова – за 
Станислав Младенов – за 
Саад Алуани - за 
Пламена Терзирадева-Велкова –за 
Диян Стаматов – за 
Иван Алексиев – за 
Емил Димитров –за  
 
 
Т. Разни. 
1. Г-жа Екатерина Йорданова припомни, когато се гласува доклада за 
участието на София във БиФорти и за предстояща година с множество 
инициативи. В комисията се разбрахме да се излъчат трима представители в 
комитета, който ще работи по подготовката. 
Тогава направи това предложение предвид, че Столична община кандидатства 
и екипа е предимно от управляващите да подкрепим с колеги от другите групи. 
На мнение е, че трябва да излъчат представители официално, които да се 
подадат към Никола Барбутов. 
 Г-жа Цветелина Заркин каза, че подкрепя, но подготовката е доста 
напреднала фаза. Форума стартира на 23.02.2025 г., основният ден е на 
24.02.2025 г. и на 25.02.2025 г се закрива.  
 Г-жа Екатерина Йорданова обърна внимание, че говори за цяла година. 
Стартиращото събитие е на 23, но след това в четири различни панела ще се 
постави началото на дискусии и ще се даде старта на множество инициативи, 
които ние трябва да обсъдим заедно, които са в рамките на цялата година. И 
всички са с международно участие. 

Общо гласували: 
в т.ч.: 

8 

За 8 

Против Няма 

Въздържали се Няма 
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 Г-жа Цветелина Заркин каза, че ще помоли да изпратят програмата, която 
в момента е под формата на драфт. 
Да се излъчат представители, които да работят в рамките на Мрежата БиФорти 
и на предстоящите събития и развитие на тази мрежа. 
 Г-жа Надежда Бобчева отбеляза, че София ще бъде домакин на самата 
мрежа за настоящата 2025 г. Предстои да приеме на стартиращия форум 
домакинството на Тирана. В рамките на домакинството наред със 
стартиращото събитие ще има и тематични групи, които ще има обмяна на 
опит, идеи, практики между всички балкански градове, които се предполага, че 
ще бъдат председателствани от наши представители. 
По повод на темата на климатичните промени в околната среда са разговаряли 
с Асоциация за развитие на София да излъчат представител, който официално 
да координира тази дейност и да работи и да обединява всичко по което се 
работи. 
От тази гледна точка насърчава да се участва от комисията в този процес. 
 Г-жа Цветелина Заркин допълни, че една от тематичните области е 
устойчивото развитие на туризма. 
 Г-н Иван Алексиев предложи г-жа Цветелина Заркин, г-жа Екатерина 
Йорданова и г-н Станислав Младенов да са хората, които да представляват 
комисията и общинския съвет. 
 Г-жа Екатерина Йорданова каза, че идеята е другите политически групи, 
които не са в управлението на администрацията да се включат. Затова може би 
е добре да се включат колеги от „Възраждане“.  
 Г-жа Цветелина Заркин подложи на гласуване определяне на 
представители на комисията в събитията през цялата година на БиФорти, а 
именно:  

1. Цветелина Симеонова-Заркин 
2. Екатерина Йорданова 
3. Станислав Младенов  
4. Емил Димитров 

 
 
 
 
 
 
 

2. Г-жа Екатерина Йорданова помоли да се изпрати писмо към 
ресорната комисия във връзка с решенията, които има за включване 

Общо гласували: 
в т.ч.: 8 

За 8 

Против Няма 

Въздържали се Няма 
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на съветници по различни проекти. Има ли промяна, напредък, нещо 
случва ли се, защото никой не се е включвал. 

Има ли проекти, които са нови, проекти които има напредък да се 
напомни с едно писмо. 
 
Да се пусне писмо към ресорната дирекция дали има развитие по 
проекти, където са гласувани представители от ПК по МСТЕПП. 
 
Г-н Станислав Младенов също отбеляза, че до момента не е получавал 

информация по нито един проект какво се случва по текущото изпълнение на 
тези проекти. Идеята е да има текуща информация за да може да се оптимизира 
и както за нашите действия в процеса за взимане на решения.  
Обърна се към г-жа Заркин, като помоли във всички комисии, проекти и групи 
да се получи своевременно информация за напредъка по проектите. Повече от 
редно е да има текущ мониторинг и контрол. 

Г-н Иван Петров отбеляза, че е солидарен към изказването на г-
Младенов, тъй като и гражданите се нуждаят от информация. Не само, че я 
дължите, но ние се нуждаем от информация. 
Обръща се към комисията, тъй като един преглед на работата или т.н. 
Стратегия за развитие на туризма 2017-2030 г. Стигна до един съществен 
извод, че е направен един сериозен пропуск. И като гражданин инициира 
усъвършествуване на т.н. стратегия. Странно, защо жалбата отива в комисията 
по култура. И във вчерашния ден получава отговор от директора на 
общинското предприятие, който по същество е заинтересовано лице за 
съвършената работа в неговия сектор. Оправдателно и приложил две писма до 
Жоржета Рафаилова-Директор на ОП „София план“. И не може да разбере 
София план каква връзка има със СО и СОС, тъй като предложението е ясно, 
недвусмислено, кратко, точно, че е за поправяне на т.н. Стратегия за туризма. 
Има още едно оправдателно писмо на същия директор, като вероятно това са 
хора с дефицити, а вие на предишната сесия приехте Оперативната програма 
на СОС. Там в самата програма в доклада председателя е написал, че има 
решение на СОС № 55 от месец март в което общината трябва да даде тези 
данни за усъвършенстване на цялата документация и нормативната работа на 
общината, която трябва да мине през СОС това нещо отсъства.  
Т.е. не само, че не следите вашата работа, тъй като комисиите трябва да 
проследяват решенията. Излиза, че не само един гражданин иска да ви 
помогне, а вие и служителите в общината се опитват да прикрият това нещо. 

 Г-жа Цветелина Заркин отбеляза, че има предложение да се 
усъвършенства Стратегията за туризма, въпреки че по същество не стана ясно 
точно какво.  
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Поради изчерпване на дневния ред в  часа, г-жа Цветелина Симеонова-
Заркин  в 10.37 часа закри заседанието на комисията. 

 
Протоколът е изготвен на 14.02.2024  г.  

Изготвил: П 

 
И. Благова -старши  

експерт 
 

Председател на постоянната  
комисия по международно 
сътрудничество и туризъм, 
европейски програми и 
проекти: П 

Цветелина Симеонова-
Заркин 

 
 
          

Заместник Председател на 
постоянната  комисия по 
международно 
сътрудничество и туризъм, 
европейски програми и 
проекти: П 

                   Екатерина Йорданова  
 

Заместник Председател на 
постоянната  комисия по 
международно 
сътрудничество и туризъм, 
европейски програми и 
проекти: П 

                     Станислав Младенов  
 

 
 


